

唱好“双城记” 共建“经济圈”

消异趋同 纵深推进住房公积金一体化

川渝两地扎实推进住房公积金一体化发展不断取得新实效

本报讯(记者 赵蝶)记者日前从四川省住房和城乡建设厅公积金处获悉,近日,成渝地区双城经济圈住房公积金一体化发展第四次联席会在重庆成功召开,标志着两地住房公积金一体化发展进入了新阶段、迈向了新征程。

会上,川渝两地签署了《推动川渝高竹新区住房公积金一体化创新发展合作备忘录》,就设立川渝高竹新区住房公积金服务专区,打造川渝住房公积金跨区域服务协同和政策创新高地达成一致意见。启动了川渝住房公积金一体化发展先进单位联合创建活动,通过树立一批先进典型,进一步激发各住房公积金管理机构干事创业热情,营造争先创优、赛马比拼的良好局面。努力推动川渝住房公积金全域融入成渝地区双城经济圈建设发展大局。截至目前,四川省17个城市住房公积金中心与重庆市住房公积金中心以及18个下属机构不定期开展交流对接,签署17个跨区域合作协议。两地累计办理异地转移接续3.22万人次,转移金额5.34亿元;发放异地贷款6283笔,23.73亿元,有效支持两地缴存人跨区域使用住房公积金解决住房问题。

自2020年以来,川渝两地住房

城乡建设主管部门扎实推进川渝住房公积金一体化发展不断取得新实效。

健全高效协同合作机制。共同制定省级一体化发展工作方案,优化一体化发展“路线图”和“时间表”,将合作事项具体化、项目化、清单化。建立联席会议制度,组建联合办公室,落实联合统计、每月通报、工作台帐和任务清单4项管理制度,定期分析一体化发展形势,形成决策共谋、经验共享、难题共议、齐抓共管合作态势。

信息共享提质增效。聚焦信息共享关键环节,搭建川渝住房公积金信息共享平台,打通川渝两地住房公积金系统信息壁垒,实现住房公积金缴存、提取、贷款等50余项信息实时在线共享,互查效率由“分钟级”提升到“秒级”,为高效便捷办理跨区域业务提供支撑。

跨区域服务水平明显提高。在实现13个“跨省通办”事项的基础上,创新增加缴存人贷款资格校验、住房公积金信息协查、住房公积金贷款提取3项川渝通办事项。设立统一“川渝通办”绿色通道服务标准等措施,实现全程网办、代收代办和两地联动。简化异地转移接续办理材料为“零要件”,办理时间由原来的1个月压缩至当天办结。实现重庆与四川全域住房公积金异地贷款缴存证明和贷款全部还清证明“双无纸化”,川渝两地间住房公积金异地贷款由“两地跑”变为“一地办”。2022年,重庆取消户籍限制,实现四川职工在重庆贷款购房享受同城待遇。

成渝“双核”引领作用更加突显。两地建立常态化研讨机制,在制定政策和业务办理方面取长补短、优势互补。2022年两地联合印发了《成渝住房公积金一体化发展工作方案》,推动实现降比缓缴、租房按月提取、灵活人员公积金互认互贷等方面政策协同。同时,积极构建适合灵活就业群体的政策体系,协同争取税收减免、缴存补贴等政策支持,提升试点吸引力。目前已有超20万名灵活就业人员参加试点,为扩大住房公积金制度受益群体提供典型案例。

资金金融通使用范围进一步扩大。重庆、绵阳在全国率先试点开展住房公积金跨区域资金金融通使用,打破住房公积金金属化封闭运行壁垒,进一步帮助两地缴存人使用住房公积金贷款解决居住问题,并初步积累了资金跨区域借、用、还全流程闭环运作经验,为全国范围内开

展资金跨区域融通提供实践支撑。相关做法被纳入“成渝地区协同发展创新案例”。2022年,进一步拓展资金金融通使用范围至达州住房公积金中心,并先后从绵阳、达州住房公积金中心融入资金6000万元。目前,重庆与攀枝花、凉山住房公积金中心也已达成合作意向,进一步扩大资金金融通用朋友圈。为探索常态化、制度化、规范化资金金融通使用机制积累经验。

住房公积金领域执法司法联动。两地住房公积金管理机构与法院系统建立执法司法协作联动机制,初步规范统一两地司法扣划缴存人住房公积金的条件、要件和办理流程。定期分析研判,共同治理违规提取使用住房公积金行为,维护缴存人合法权益。

下一步,川渝两省市住房城乡建设主管部门将以此为新的起点,带领两地住房公积金管理机构,加快推进川渝公积金一体化高质量发展,在新时代新征程展现住房公积金人的新担当,干出新业绩,努力为两地缴存人提供更高效便捷的跨区域服务,切实助力成渝地区双城经济圈建设,为服务经济社会发展作出住房公积金新的更大贡献。



成渝毗邻乡镇数字乡村青年人才论坛举行

近日,来自重庆市荣昌区仁义镇、龙集镇、荣隆镇,四川省隆昌市普润镇、石碾镇相关负责人及青年人才共60余人参加了成渝毗邻乡镇数字乡村青年人才论坛。

青年们先后参观了龙集镇数字蜂场、“数字龙集一张图”系统、数字乡村网红孵化基地、智慧葡萄园等数字化场景,从产业发展、党建统领基层治理、本土数字网红培育等方面了解龙集镇在数字乡村上的建设成效。

“数字龙集一张图”系统通过遥感影像、三维模型,直观地展示了全域党建统领、经济生态、平安法治、公共服务四大板块内容,配合30个线下执行网格,组成了龙集镇“一中心四板块一网格”党建引领基层治理总体架构。

论坛上,青年们通过“云地同频”的方式,围绕主题“共绘数字乡村建设实景图”,结合自身工作经历与经验成效,一起分享和探讨数字化赋能乡村振兴的理论和实践的问题,以“小切口、实问题、真方法”为川渝两地数字乡村发展建言献策。

前不久,在重庆市荣昌区龙集镇抱房村吕家河坝的“智治小屋”里,村(居)法律顾问通过远程智能调解系统为川渝两地的村民带来了一场别开生面的普法宣讲与交流,邀请了川渝边界群众60余名、在外务工人员20余人通过互联网进行在线普法与咨询,这种高效便捷的宣传方式深受群众的支持,让大家足不出户就能进行法律咨询。

据悉,重庆市荣昌区龙集镇自今年获批成为荣昌区首个全镇全域数字乡村试点镇以来,全方位开展了数字化建设,“智治小屋”的建成及应用是数字化提升基层治理效能的有效实践,也是龙集镇数字乡村建设的一次成功应用,既能增强群众的法律意识自治意识,同时更能提升群众的数字素养与技能,有助于进一步推进龙集镇全镇全域数字乡村建设,为数字中国贡献龙集力量。

通讯员 谭玲 特约记者 何军林 文/图

渝昆高铁
川渝段迎新进展

贵州岑巩:
“五一”假期
乡村休闲游受青睐

今年“五一”小长假,贵州省岑巩县龙鳌河景区、木召生态旅游度假景区等,吸引了众多县内外的游客前来畅游山水、休闲娱乐,尽情享受假日休闲时光。

近日,在岑巩县木召生态旅游度假景区,笔者看到,前来游玩赏花、休闲娱乐的游客络绎不绝。许多家长带着小孩在景区内观赏动植物、体验游玩项目,享受着乡村休闲游的无限乐趣。

“五一”假期,木召生态旅游度假景区的游客迎来了小高峰。”岑巩县木召生态旅游度假景区负责人姚本英介绍,为满足游客多元需求,景区在以往旅游项目的基础上,“五一”期间增加的精品民俗和户外露营服务项目备受游客青睐,今

陈昆 通讯员 杨胜鹏

—— 广告 ——



爽爽贵阳 活力乌当

Cool Guiyang Lively WUDANG



中铁十二局承建的渝昆高铁川渝段站前三标段线路全长38.9公里,主要包括桥梁43座,路基46段,制、架箱梁959孔,隧道2座以及无砟轨道等工程(其中重庆市永川段双线无砟轨道7.6公里)。

目前,渝昆三标段重庆市永川境内无砟轨道双线共计7.6公里,底座板现已浇筑单侧4.3公里,底座板每天保质保量施工单侧线路长度100米至150米;道床板施工配备了足够的轨排架保质保量施工每天单侧进度在80米至120米。预计6月份全部完成永川段的无砟轨道铺设。特约记者 陈仕川 摄

全国首个巴文化专题博物馆在四川宣汉开馆

500多件文物带你领略神秘巴文化

近日,罗家坝遗址博物馆开馆仪式暨寻巴觅一川渝地区巴文化研究论坛在四川省宣汉县罗家坝遗址博物馆广场举行,一段尘封了3000多年的巴国文明就此揭开神秘面纱,重现在世人眼前。

罗家坝遗址位于四川省宣汉县普光镇进化村,遗址处于中河与后河的交汇处,总面积122.59万平方米。自1999年至今,四川省考古古研究院及相关单位先后对该遗址进行了八次考古发掘,清理东周墓葬250余座,出土各类文物3000余件。遗址年代上溯新石器时代晚期,下延至秦汉时期,是我国目前已知面积最大、保存最完整、文化内涵最丰富的巴文化中心遗址之一,也是探索巴文化起源的重要地点,和成都金沙遗址、古蜀船棺墓葬,并称为“继三星堆之后巴蜀文化的第三颗璀璨明珠”。

罗家坝遗址博物馆投资2亿元,占地面积28243平方米,建筑面积11657平方米,建筑结构3层,基本陈列以“西南有巴国”为主题,分“揭秘罗家坝”“寻踪觅巴国”“考古巴王城”三个单元。“揭秘罗家坝”单元重点展出遗址出土的青铜器、玉器、陶器、石器等各类精美文物500余件,包括水陆攻战纹铜豆、狩猎纹铜壶、铜印章和铜

腰带等珍贵文物;“寻踪觅巴国”则重点还原巴国的源流、演变、发展和传承情况;“考古巴王城”单元则对考古学家发掘、保护与展示罗家坝遗址,以及公众体验考古工作者的日常等问题进行了解答。

“没想到古时的巴人就能制作出这么精美的器物,太震撼了。”来自县城的游客许雨珂早早和朋友一起来参观。在众多文物中,水陆攻战纹铜豆、狩猎纹铜壶、铜印章三件镇馆之宝特别引人注目,令观众啧啧赞叹。

西北大学文化遗产学院教授赵从苍看着眼前的狩猎纹铜壶文物惊叹道,“这个狩猎纹铜壶属于战国早期,一般来说纹饰会有金银镶嵌,但是这个铜壶上面的纹饰镶嵌着铅类材料,相当独特。同时,它的口部刻有对兽纹,和西亚风格非常相似,而腹部刻有的狩猎纹是中国风格,说明当时巴人和西亚地区有文化交流。它的造型精致独特,小巧玲珑,上小下大,和宋代瓷器玉壶春瓶造型相似。罗家坝遗址博物馆馆藏丰富,可以说是目前国内东周巴文化体量最大、内涵最丰富的博物馆,对巴文化的研究有着不可估量的价值。”

罗家坝遗址博物馆的开馆,为全



国巴文化展示推广、巴蜀文化旅游走廊建设添上了浓墨重彩的一笔,必将进一步传承好巴人精神、弘扬巴国文化,切实让“巴之眼”成为世界看见“巴文化”的重要窗口。”宣汉县文化体育和旅游局副局长、罗家坝遗址博物馆馆长熊欧告诉记者,接下来,宣汉县将进一步加大罗家坝遗址的保护与管理,围绕建设全国巴文化高地的宏伟目标,以“巴人、巴国、巴王陵”为主题,努力将罗家坝遗址打造成为国家级考古遗址公园和国家人文旅游示范基地。同时,抓好运营管理、宣传推广、社会教育、文物保护与展览陈列等工作,致力于建设巴文化地标性博物馆。

张平 姚盛文/图